
Tradiţiile clujene, celebrate la Viena

JOI | 18 DECEMBRIE 2025 | anul XXVIII, nr. 234 (7115) | 8 pagini | 2,50 lei

ADMINISTRAȚIE

Rectificare negativă 
a bugetului Clujului
Potrivit proiectului de buget rectifi cat, bugetul 
general de venituri se reduce de la 4,28 mili-
arde de lei la 2,86 miliarde de lei. Pagina 5

ACTUALITATE

Cristi Danileţ cere trei 
demisii de la vârful 
magistraturii
Cristi Danileţ a câştigat la CEDO procesul 
împotriva României, iar acum cere demisia 
magistraţilor care l-au sancţionat.  Pagina 2

ECONOMIE

România, ţara din UE 
cu cea mai ridicată inflaţie
România este în continuare ţara cu cea mai ri-
dicată infl aţie din Uniunea Europeană, cu un 
avans anual al preţurilor de 8,6%.  Pagina 5

ADMINISTRAŢIE

Trafic mai fluid și acces 
direct către județul Sălaj
CJ Cluj investește în mobilitate: un drum 
județean recent inclus facilitează legătura 
cu Sălaj și fl uidizează trafi cul.  Pagina 3

ACTUALITATE

Body-cam pentru Poliţia 
Locală. Lege adoptată!
Camera Deputaților a adoptat proiectul 
care autorizează Poliția Locală să utilize-
ze mijloace de înregistrare în exercitarea 
atribuțiilor de serviciu.  Pagina 2
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Liderii coaliției, acord privind creșterea salariului minim
După aproape trei ore de discuţii, lide-

rii PSD, PNL, USR, UDMR şi ai grupului 
Minorităţilor Naţionale au convenit ca sa-
lariul minim să fi e majorat, impozitul pe 
cifra de afaceri pentru marile companii (IM-
CA) să fi e redus, iar sumele forfetare ale 
parlamentarilor şi subvenţiile acordate par-
tidelor politice să fi e diminuate.

Astfel, Coaliţia a decis reducerea la 
0,5% a impozitului minim pe cifra de afa-
ceri (IMCA) de la 1 ianuarie 2026 şi eli-
minarea acestuia din 2027, în timp ce sa-
lariul minim brut va creşte la 4325 de lei 
de la 1 iulie 2026.

În acelaşi timp, se reduc cu 10% ve-
niturile parlamentarilor şi subvenţia 

pentru partide, a anunţat miercuri sea-
ră Executivul.

Deciziile anunţate de Coaliţie:
• închiderea Pachetului de reformă a ad-

ministraţiei prin decizia de reducere cu 
10% a cheltuielilor la nivelul adminis-
traţiei centrale fără a afecta nivelul sa-
lariilor de bază. Pentru administraţia 
locală a fost menţinută decizia anteri-
oară a Coaliţiei. Ministerul Dezvoltării, 
Lucrărilor Publice şi Administraţiei 
(MDLPA) urmează să defi nitiveze actul 
normativ în vedere angajării răspunde-
rii Guvernului.

• reducerea cu 10% a sumei forfetare în-
casate de senatori şi deputaţi;

• reducerea cu 10% a nivelului subvenţii-

lor încasate de partidele politice;

• reducerea la 0,5% a impozitul minim 

pe cifra de afaceri (IMCA) începând cu 

1 ianuarie 2026 şi eliminarea acestuia 

din 2027;

• creşterea salariului minim la 4325 de lei 

începând cu 1 iulie 2026

Măsurile de stimulare a economiei vor 

fi  detaliate înainte de adoptarea bugetului 

pentru 2026 urmând să fi e incluse în pro-

iecţia bugetară de anul viitor.

În ceea ce priveşte administraţia locală, 

se menţine decizia anterioară, ca fi ecare 

primar să decidă câţi angajaţi dă afară.

Tehnologie de vârf în medicina publică: 
chirurgie robotică la Spitalul Clinic Municipal
Primele intervenții de chirurgie robotică la Spitalul Clujana. Pacienții beneficiază de operații mai sigure, 
recuperare mai rapidă și diagnostice mai precise, cu tehnologie de ultimă generație.  Pagina 3

Facturi tot mai mari
Compania de Apă Someş majorează tarifele de la 1 ianuarie 2026

Facturile clujenilor vor crește din nou. De la 1 ianuarie 2026, prețul apei potabile și al serviciilor 
de canalizare va fi majorat, la mai puțin de un an după ultima scumpire aplicată în 2025.  Pagina 5

Tradițiile și valorile culturale ale județului Cluj au fost aduse, din nou, în atenția publicului internațional. 
Colindele arhaice și cântecele tradiționale din satele clujene Mărișel și Măguri au fost prezentate 
la Academia Austriacă de Științe din Viena, într-un eveniment cultural și științific de excepție.  Pagina 4

Fo
to

: 
C

o
n

si
li

u
l J

u
d

e
țe

a
n

 C
lu

j



Fo
to

: 
Fa

ce
b

o
o

k/
C

ri
st

i D
a

n
il

e
ț

2 ACTUALITATE monitorulcj.ro | joi, 18 decembrie 2025

Telefoane utile
Poliţia 112

Pompieri 112

Salvarea 112

Jandarmeria 0264-595.512

Serviciul situații de urgență 
0264-439.218

SALVAMONT 0725-826.668

Asistenţă socială 979

Informaţii C.F.R. 0264-592.321

Deranjamente Gaz 0800800928

Deşeuri electrice 0800444800

Protecţia Consumatorului 
0264-431.367

Poliţia Secţia 1 (Centru-Gară) 
0264-432.727

Poliţia Secţia 2 (Mărăşti) 
0264-450.043

Poliţia Secţia 3 (Gheorgheni 
– Bună Ziua) 0264-414.006

Poliţia Secţia 4 (Mănăştur) 
0264-425.771

Poliţia Secţia 5(Gruia – Grigorescu) 
0264-582.777

Poliţia Secţia 6 (Zorilor) 0264-453.397

Poliţia Secţia 7 (Someşeni) 
0264-416.646

Agenţia C.F.R. 0264-432.001

Autogara BETA 0264-435.278

Aeroportul Internaţional 
Cluj-Napoca 0264-416.702

Primăria Cluj 0264-596.030

Telefonul primarului 0264-984

Primăria Mănăştur 0264-480.627

Primăria Mărăşti 0374-869.377

Primăria Iris 0264-435.040

Primăria Someşeni 0264-435.050

Primăria Grigorescu 0264-585.831

Primăria Zorilor 0264-438.595

Primăria Gheorgheni 0264-897.692

Primăria Turda 0264-313.160

Primăria Dej 0264-211.790

Primăria Gherla 0264-241.926

Primăria Huedin 0264-351.548

Prefectură 0264-594.888

Consiliul judeţean 0372-640.000

Serviciul Stare Civilă 0264-596.030

Ridicări auto 0264-444571

RATCJ 0264-503.709

Electrica Cluj 0264-205.999

Compania de Apă Someș SA 
0264-591.444

Spitalul Județean 0264-597.857

Spitalul CFR 0264-599.597

Spitalul Militar 0264-598.381
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Camera Deputaţilor a adop-

tat, miercuri, cu 208 voturi 

„pentru”, 7 „contra” 

şi 79 de abţineri, un proiect 

de lege care autorizează 

Poliţia Locală să utilizeze 

mijloace de înregistrare 

foto-audio-video 

în exercitarea atribuţiilor 

sale de serviciu.

Proiectul legislativ comple-

tează Legea Poliţiei Locale nr. 

155/2010, introducând un capi-

tol dedicat utilizării dispozitive-

lor de înregistrare precum ca-

merele portabile (body-cam) şi 

stabilind cadrul legal pentru uti-

lizarea acestora, inclusiv protec-

ţia datelor cu caracter personal.

Conform noilor prevederi:

• poliţiştii locali vor putea fo-

losi înregistrări audio, video şi 

foto în timpul intervenţiilor 

desfăşurate în spaţii publice;

• utilizarea se poate face fără 

consimţământul prealabil al 

persoanelor vizate, în limitele 

competenţelor legale, dar cu 

obligaţia de a informa cetăţe-

nii când circumstanţele permit;

• structurile Poliţiei Locale 

vor trebui să afi şeze vizibil 

dotarea cu astfel de mijloace 

şi să comunice public aceas-

tă informaţie;

• înregistrările vor fi  păstrate 

maximum şase luni, cu excep-

ţia celor folosite în proceduri 

judiciare, care vor continua să 

urmeze regimul probelor;

• accesul şi prelucrarea date-

lor colectate vor fi  supuse re-

gulilor privind protecţia per-

soanelor vizate şi monitoriza-

te de Autoritatea Naţională de 

Supraveghere a Prelucrării Da-

telor cu Caracter Personal.

Iniţiativa a pornit de la ne-

cesitatea umplerii unui vid le-

gislativ. În practică, unele 

structuri locale utilizau deja 

astfel de camere fără bază le-

gală expresă, ceea ce a gene-

rat sancţiuni din partea auto-

rităţilor de protecţie a datelor.

Susţinătorii spun că legea va 

creşte transparenţa, responsabi-

litatea şi siguranţa intervenţii-

lor, protejând atât poliţiştii lo-

cali, cât şi cetăţenii. Criticii aten-

ţionează însă asupra importan-

ţei respectării dreptului la viaţă 

privată şi a unor garanţii clare 

privind prelucrarea datelor.

Legea urmează să fi e tri-

misă spre promulgare preşe-

dintelui şi apoi publicată în 

Monitorul Ofi cial pentru a 

produce efecte juridice.

Mai multă transparenţă de la Poliţia Locală. Camera Deputaţilor 
legalizează folosirea de body-cam de către poliţişti.

Oleg GHILAS
redactia@monitorulcj.ro

Cristi Danileţ a câştigat 

la CEDO procesul împotriva 

României, iar acum 

cere demisia magistraţilor 

care l-au sancţionat, inclu-

siv a Liei Savonea.

Fostul judecător clujean 

Cristi Danileţ i-a cerut, marţi, 

demisia preşedintei Înaltei 

Curţi de Casaţie şi Justiţie 

(ICCJ) Lia Savonea.

Solicitarea lui Danileţ vizea-

ză şi alţi doi magistraţi – Vic-

tor Alistar şi Claudiu Drăguşin.

Mesajul fostului judecător vi-

ne după ce CEDO i-a dat drep-

tate în dosarul excluderii şi sanc-

ţionării sale din cauza unor me-

saje distribuite pe Facebook. La 

acea vreme, Consiliul Superior 

al Magistraturii (CSM), care a 

dispus sancţionarea lui Danileţ, 

era condus de Lia Savonea.

„CER DEMISIA LIEI SAVO-

NEA DIN MAGISTRATURĂ”, 

a notat fostul judecător clu-

jean Cristi Danileţ într-un me-

saj video publicat pe pagina 

sa de Facebook.

Lia Savonea a încălcat 
drepturile omului

„Doamnă Savonea, pe data 

de 15 decembrie 2025, cel mai 

mare for de magistraţi care se 

poate constitui la nivel european 

– Marea Cameră a Curţii Euro-

pene a Drepturilor Omului de 

la Strasbourg, alcătuită din 17 

judecători din diverse state eu-

ropene – a decis că dvs, făcând 

parte din secţia disciplinară de 

la CSM care a sancţionat un ma-

gistrat din România, aţi încălcat 

nu nişte drepturi legale, ci chiar 

drepturile omului”, a adăugat 

Danileţ în mesajul citat.

„Marea Cameră spune că aţi 

greşit, iar eu vă aduc aminte că 

soluţia dvs. mi-a blocat trei ani 

evoluţia în carieră şi această so-

luţie aţi considerat-o antecen-

dent în dosarele ulterioare pe 

care le-aţi judecat cu privire la 

mine. Poate nu vă aduceţi amin-

te, dar în acest prim dosar este 

vorba despre o afi rmaţie de a 

mea în legătură cu politicul ca-

re acaparase sistemul de servi-

cii secrete, de magistratură şi se 

pregătea să preia controlul asu-

pra armatei. Dvs. aţi spus că de-

claraţia mea publică referitoare 

la armată aduce atingere ima-

ginii justiţiei, deşi martorii au-

diaţi au spus cu totul altceva”, 

mai scrie Cristi Danileţ.

Cristi Danileț: 
„să vă scrieți demisia 
și să plecați la pensie”

Judecătorul Cristi Dănileţ 

a fost exclus de trei ori din 

magistratură de către CSM, 

pentru opiniile exprimate pu-

blic, inclusiv pentru postări 

pe TikTok care vizau viaţa sa 

privată, însă de fi ecare dată a 

câştigat procesele cu CSM.

„Dincolo de ceea ce cred eu, 

Marea Cameră a decis defi ni-

tiv şi cu efect de precedent ju-

diciar în toată Europa că un 

judecător este liber să partici-

pe la dezbaterile publice, iar 

CSM nu îi poate cenzura acest 

drept. Doamnă Savonea, dvs., 

ca judecător, aţi încălcat un 

drept al omului. Mi-a luat 6 ani 

să demonstrez că aţi greşit. 

Acum, soluţia e publică. Iar 

dvs. trebuie să faceţi ceea ce aţi 

promis în interviurile dvs.: să 

vă asumaţi responsabilitatea ca 

judecător dovedit că aţi încăl-

cat drepturile unui cetăţean. 

Cred că sunteţi de acord cu mi-

ne că nu puteţi să continuaţi să 

mai fi ţi judecător în România, 

cu atât mai mult nu puteţi con-

tinua să fi ţi preşedinte al ICCJ 

şi reprezentant al puterii jude-

cătoreşti. Modul în care aţi pro-

cedat dvs. în timpul judecăţii şi 

în care aţi motivat acea soluţie 

nu are nicio legătură cu activi-

tatea unui magistrat competent 

şi asumat”, explică fostul jude-

cător în mesajul său.

„Sper că după ce citiţi a-

ceastă scrisoare, să vă scrieţi 

scrisoarea de demisie şi să ple-

caţi la pensie. Este singurul lu-

cru bun pe care îl puteţi face 

acum, după dezastrul pe care 

reportajul Recorder din 9 dec. 

2025 spune că l-aţi generat şi 

după modul în care mi-aţi ne-

norocit mie cariera acum 6 

ani”, subliniază Danileţ.

De altfel, Cristi Danileţ cere 

demisia altor doi magistraţi: 

Victor Alistar, care este purtă-

torul de cuvânt al ICCJ şi con-

silierul preşedintelui ICCJ, Lia 

Savonea, precum şi a judecă-

torului Claudiu Drăguşin, jude-

cător şi membru CSM care a 

reprezentat Guvernul Români-

ei în cauza Danileţ contra Ro-

mâniei, pe care îi acuză în do-

uă mesaje separate de compli-

citate în dosarul ajuns pe ma-

sa judecătorilor de la CEDO.

CEDO a decis, luni, în ca-

zul Danileţ vs. România, că 

sancţionarea unui magistrat 

pentru postări pe reţelele so-

ciale, în contexte de interes 

public, încalcă art. 10 din Con-

venţia drepturilor omului şi 

poate produce autocenzură.

Fostul judecător Cristi Da-

nileţ s-a pensionat la 48 de ani, 

după 25 de ani de activitate. În 

ianuarie 2024, fostul preşedin-

te Klaus Iohannis semna decre-

tul de pensionare a judecăto-

rului clujean Cristi Danileţ.

Cristi Danileţ îi cere 
demisia Liei Savonea
Cristi Danileţ cere demisia Liei Savonea şi a magistraţilor care l-au 
sancţionat, în urma deciziei Curții Europene a Drepturilor Omului

Cristi Danileţ îi cere public demisia Liei Savonea
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Sergiu TĂMAŞ
redactia@monitorulcj.ro

Spitalul Clinic Municipal 

Cluj-Napoca (Clujana) a 

realizat deja primele inter-

venţii de chirurgie robotică, 

imediat după lansarea 

unuia dintre cele mai avan-

sate programe de chirurgie 

robotică din sistemul public 

de sănătate din România.

Tranziţia rapidă de la in-

stalare la utilizarea clinică re-

prezintă un pas important îna-

inte pentru inovaţia chirurgi-

cală în sectorul public.

Programul integrează trei 

tehnologii de ultimă gene-

raţie: sistemul robotic da 

Vinci Xi, al cincilea instalat 

într-un spital public din Ro-

mânia, alături de sistemul 

de micro-ultrasonografie 

ExactVu şi platforma de his-

tologie în timp real Histo-

logScanner. Împreună, aces-

tea creează un mediu de 

înaltă precizie care contri-

buie deja la îmbunătăţirea 

îngrijirii pacienţilor.

Operaţii mai sigure, 
recuperare mai rapidă

Debutul rapid al procedu-

rilor chirurgicale robotice sub-

liniază nivelul ridicat de pre-

gătire al spitalului şi angaja-

mentul său de a creşte stan-

dardele actului medical.

Noul program consolidea-

ză specialităţi cheie precum:

• urologia

• chirurgia generală

• ginecologia

Programul oferă pacienţilor:

• intervenţii mai sigure şi mi-

nim invazive

• timpi de recuperare reduşi

• acurateţe diagnostică 

superioară

Echipele medicale ale Spi-

talului Municipal Cluj vor 

continua să participe la un 

program amplu de instruire, 

dezvoltat în parteneriat cu 

Sofmedica, pentru a asigura 

sustenabilitatea pe termen 

lung a programului.

Prof. dr. Constantea Nico-

lae, manager la Spitalul Mu-

nicipal Cluj, a evidenţiat im-

pactul clinic: „Sistemul da 

Vinci Xi, completat de ExactVu 

şi HistologScanner, ne oferă 

un ecosistem complet pentru 

chirurgie şi diagnostic de 

înaltă precizie. Pentru pacien-

ţii noştri, acest lucru se tra-

duce prin opţiuni de tratament 

minim invazive, o recuperare 

mai rapidă şi un parcurs de 

diagnosticare mai sigur. Este 

un pas transformator pentru 

comunitatea medicală din Cluj 

şi pentru sistemul public de 

sănătate din România.”

Intervenţii chirurgicale 
imediate la Clujana, după 
instalarea aparaturii

Daniela Fistis, manager co-

mercial, Sofmedica România, 

a subliniat importanţa şi ra-

piditatea acestei iniţiative: 

„Misiunea noastră este să adu-

cem tehnologiile avansate aco-

lo unde pot avea cel mai ma-

re impact pentru pacienţi. Fap-

tul că Spitalul Municipal Cluj 

a realizat deja primele inter-

venţii de chirurgie robotică 

imediat după instalare, de-

monstrează atât nivelul de 

pregătire al echipelor medica-

le, cât şi urgenţa îmbunătăţi-

rii accesului la îngrijiri de 

înaltă precizie. Această reali-

zare reprezintă nu doar un re-

per important pentru regiune, 

ci şi un moment semnifi cativ 

pentru sistemul public de să-

nătate din România.”

Prin utilizarea combinată 

a sistemelor da Vinci Xi, 

ExactVu şi HistologScanner, 

Spitalul Municipal Cluj oferă 

acum un parcurs urologic com-

plet integrat – de la diagnos-

tic de înaltă precizie, la ghi-

dare în timp real şi până la 

verifi carea intraoperatorie ime-

diată a ţesuturilor.

Acest ecosistem unifi cat ri-

dică standardul de îngrijire în 

sectorul public, permiţând me-

dicilor să ia decizii mai rapi-

de şi mai precise în fi ecare 

etapă a traseului pacientului. 

Spitalul Municipal Cluj se nu-

mără printre puţinele unităţi 

publice din România capabi-

le să ofere un fl ux urologic a-

tât de complet şi modern, sub 

acelaşi acoperiş.

Acces la tratamente 
avansate

Sistemul da Vinci Xi, uti-

lizat la nivel mondial în mi-

lioane de proceduri, oferă o 

precizie, stabilitate şi vizua-

lizare excepţională. Pentru 

spital, extinde gama de inter-

venţii complexe care pot fi  

realizate cu o precizie şi efi -

cienţă sporită, iar pentru sis-

temul de sănătate creşte ac-

cesul la tratamente avansate 

în sectorul public, îmbunătă-

ţeşte rezultatele chirurgicale 

şi susţine un model de îngri-

jire mai modern şi mai efi ci-

ent, din punct de vedere al 

utilizării resurselor.

Pentru ca astfel de inves-

tiţii să continue să aducă be-

nefi cii unui număr cât mai 

mare de pacienţi, alinierea 

mecanismelor de rambursare 

la nevoile chirurgiei minim 

invazive moderne este esen-

ţială pentru sustenabilitatea 

pe termen lung.

„Realizarea primelor inter-

venţii de chirurgie robotică 

imediat, după lansarea pro-

gramului, confi rmă nivelul 

ridicat de pregătire al echipei 

noastre şi benefi ciile reale ale 

integrării acestor tehnologii. 

Chirurgia robotică ne oferă o 

precizie superioară, un con-

trol mai bun în intervenţiile 

complexe şi posibilitatea de 

a oferi pacienţilor tratamen-

te minim invazive, cu recu-

perare mai rapidă şi rezulta-

te predictibile”, a declarat 

Prof. dr. Nicolae Crişan, me-

dic primar urolog.

Primele intervenţii de chirurgie 
robotică la Spitalul Clujana
Pacienţii beneficiază de operaţii mai sigure, recuperare mai rapidă şi diagnostice mai precise

Spitalul Municipal Cluj-Napoca foloseşte pentru prima dată un sistem robotic chirurgical, printre cele mai avansate din Europa

Sergiu TĂMAŞ
redactia@monitorulcj.ro

Un sector de drum 

care tranzitează mai multe 

localităţi clujene 

va deveni judeţean.

Consiliul Judeţean (CJ) Cluj 

va contribui la reducerea tra-

fi cului intens de pe DJ 109 ca-

re tranzitează localităţile Răs-

cruci, Borşa, Vultureni, Aşchi-

leu Mare şi Aşchileu Mic.

Preşedintele Consiliului Ju-

deţean Cluj, Alin Tişe, a iniţiat 

un proiect de hotărâre privind 

trecerea în administrarea foru-

lui administrativ judeţean a sec-

torului de drum situat între lo-

calitatea Giula (DJ 109S) şi lo-

calitatea Ciumăfaia (DJ 109), 

precum şi preluarea temporară 

a dreptului de administrare a 

sectorului de drum care porneş-

te din localitatea Ciumăfaia (DJ 

109) pe direcţia Chidea. Ambe-

le sectoare de drum sunt părţi 

ale drumului comunal DC 152.

Este vorba despre un tron-

son în lungime de 2,7 kilome-

tri (DJ 109S Giula – DJ 109 Ciu-

măfaia), respectiv un tronson 

în lungime de 0,5 kilometri (DJ 

109 Ciumăfaia – Chidea).

„Prin preluarea acestor sec-

toare de drum şi includerea lor 

în reţeaua de drumuri judeţe-

ne pe care o administrăm, vom 

contribui semnifi cativ la des-

congestionarea trafi cului intens 

înregistrat pe drumul judeţean 

DJ 109 care tranzitează locali-

tăţile Răscruci, Borşa, Vultu-

reni, Aşchileu Mare, Aşchileu 

Mic şi face legătura cu judeţul 

Sălaj”, a transmis preşedintele 

forului judeţean, Alin Tişe, ci-

tat în comunicatul instituţiei.

Conform sursei citate, du-

pă adoptarea de către consi-

liul local al comunei Borşa a 

hotărârii de trecere a imobile-

lor din domeniul public al co-

munei în domeniul public al 

Consiliului Judeţean Cluj, vor 

fi  iniţiate demersurile pentru 

încadrarea unui nou drum în 

categoria funcţională a drumu-

rilor de interes judeţean.

Ulterior, noul drum jude-

ţean va putea fi  cuprins în 

Programul Consiliului Jude-

ţean de lucrări de moderni-

zare şi reabilitare sau Progra-

mul de lucrări de întreţinere 

curentă şi periodică a drumu-

rilor judeţene.

Asigurarea unei infrastruc-

turi rutiere moderne în aceas-

tă zonă a judeţului are drept 

scop principal reducerea deca-

lajelor de dezvoltare între me-

diul urban şi cel rural, precum 

şi crearea condiţiilor necesare 

pentru o mai bună mobilitate 

a populaţiei şi a bunurilor, efi -

cientizarea activităţilor econo-

mice şi a investiţiilor.

Trafic mai fluid şi legătură directă cu Sălaj: 
Consiliul Județean extinde rețeaua de drumuri

Eliza LUCACIU
redactia@monitorulcj.ro

Şcoala Gimnazială 

„Octavian Goga” din locali-

tatea Ciucea benefi ciază 

de un nou sistem de încăl-

zire termică, printr-o alo-

care bugetară din fondul 

de rezervă al Consiliului 

Judeţean Cluj, în valoare 

de 30.000 de lei.

Preşedintele Consiliului Ju-

deţean, Alin Tişe, a declarat: 

„Am ajutat şcoala din Ciucea 

să-şi înlocuiască centrala ter-

mică, astfel încât cei peste 100 

de elevi, preşcolari şi cadre di-

dactice să-şi desfăşoare activi-

tatea în cele mai bune condi-

ţii. Urgenţa a fost cu atât mai 

mare cu cât această localitate 

se afl ă în zona de munte a ju-

deţului, iar temperaturile scă-

zute din perioada iernii pot per-

turba desfăşurarea în condiţii 

optime a actului educaţional”.

La solicitarea Primăriei co-

munei Ciucea, Consiliul Jude-

ţean a decis fi nanţarea înlocu-

irii vechii centrale termice, ca-

re funcţiona de peste 20 de ani 

şi înregistrase defecţiuni şi pro-

bleme tehnice ce nu mai pu-

teau fi  remediate decât cu cos-

turi mari, fără a garanta func-

ţionarea pe termen lung.

Noua centrală termică, cu 

o putere de 180 kW, este per-

formantă, oferind efi cienţă 

energetică sporită, siguranţă, 

fi abilitate şi costuri reduse de 

întreţinere pe viitor.

Această investiţie contribuie 

semnifi cativ la asigurarea unui 

mediu educaţional confortabil 

şi sigur pentru elevi şi cadre di-

dactice, refl ectând atenţia auto-

rităţilor judeţene pentru comu-

nităţile din zonele montane.

Sistem nou de încălzire 
la Şcoala din Ciucea



Fo
to

: 
C

o
n

si
li

u
l J

u
d

e
țe

a
n

 C
lu

j

4 CULTURĂ  monitorulcj.ro | joi, 18 decembrie 2025

PUBLICITATE

PUBLICITATE

Sergiu TĂMAŞ
redactia@monitorulcj.ro

Colindele arhaice şi cânte-

cele tradiţionale din judeţul 

Cluj au fost puse în valoare 

într-un cadru academic 

internaţional de prestigiu.

Academia Austriacă de Şti-

inţe din Viena a găzduit, la în-

ceputul acestei săptămâni, un 

eveniment cultural şi ştiinţifi c 

de excepţie dedicat colindelor 

laice şi precreştine din satele 

clujene Mărişel şi Măguri.

Organizată de Comisia pen-

tru Limbi pe Cale de Dispariţie 

şi Patrimoniu Cultural din ca-

drul Academiei Austriece, ma-

nifestarea s-a desfăşurat în con-

textul cercetărilor dedicate pa-

trimoniului cultural imaterial 

din Europa Centrală şi de Est.

Preşedintele CJ Cluj, Alin 
Tişe: „A fost o zi specială”

„A fost o zi specială, des-

pre autenticitate, unitate, apar-

tenenţă, emoţie şi căldură, ca-

re s-a bucurat din plin de apre-

cierea publicului vienez. Tra-

diţiile româneşti şi frumuseţea 

colindelor laice din satele clu-

jene Mărişel şi Măguri au fost 

puse în valoare într-un cadru 

academic internaţional de pre-

stigiu, pe scena celei mai în-

alte instituţii ştiinţifi ce din Aus-

tria – Academia Austriacă de 

Ştiinţe. Ne bucură faptul că 

am reuşit să fi m, din nou, un 

ambasador autentic al tradiţi-

ilor noastre, la ceea ce avem 

noi mai frumos şi mai apropi-

at sufl etului, în una dintre ca-

pitalele europene care se bu-

cură de o viaţă culturală şi şti-

inţifi că cu adevărat excepţio-

nală”, a precizat preşedintele 

CJ Cluj, Alin Tişe, citat în co-

municatul instituţiei.

Evenimentul a fost prile-

juit de prezentarea volumu-

lui „La făgădău Evii. Colin-

de de sorginte laică şi pre-

creştină din Mărişel şi Mă-

guri”, semnat de cercetătorii 

Thede Kahl şi Răzvan Roşu, 

şi a reunit specialişti în an-

tropologie culturală, etnolo-

gie şi muzicologie, precum şi 

membri ai comunităţii româ-

neşti din Austria, alături de 

Andreea Dincă, director al In-

stitutului Cultural Român.

Un rol important în cadrul 

evenimentului l-a avut Cen-

trul de Cultură şi Artă „Tradi-

ţii Clujene”, instituţie de cul-

tură afl ată în subordinea Con-

siliului Judeţean, care a sus-

ţinut prezentarea patrimoniu-

lui imaterial din judeţul Cluj, 

prin fi lme documentare şi mo-

mente artistice.

Tradiţii păstrate

Lansarea de carte a des-

chis programul manifestării şi 

a evidenţiat rezultatele cerce-

tărilor de teren realizate în sa-

tele Mărişel şi Măguri, unde 

s-a păstrat până târziu un re-

pertoriu de colinde laice şi 

precreştine, anterior infl uen-

ţelor religioase central şi 

vest-europene. Volumul pro-

pune o perspectivă interdisci-

plinară asupra acestor creaţii 

arhaice şi reliefează legătura 

dintre muzică, ritual şi iden-

titate comunitară.

De asemenea, Adriana Iri-

mieş, manager al Centrului de 

Cultură şi Artă „Tradiţii Cluje-

ne”, a susţinut o prezentare 

dedicată colindatului de ceată 

bărbătească, obicei specifi c zo-

nei montane a judeţului Cluj, 

înscris în patrimoniul cultural 

imaterial al umanităţii UNES-

CO, precum şi obiceiului „Ple-

catul feciorilor în cătanie”.

Momentul a fost urmat de 

un recital susţinut de „Horito-

rii Clujului”, grup înfi inţat de 

Centrul de Cultură şi Artă „Tra-

diţii Clujene”. Grupul a inter-

pretat colinde şi cântece de că-

tănie şi a readus în atenţia pu-

blicului repertorii care au în-

soţit momente importante din 

istoria şi cultura românească.

Programul a continuat cu 

proiecţia fi lmului documen-

tar „Corindatul Junilor de la 

Mărişel”, realizat de Centrul 

de Cultură şi Artă „Tradiţii 

Clujene”, fi lm care surprinde 

etapele esenţiale ale ceremo-

nialului tradiţional din peri-

oada sărbătorilor de iarnă, de 

la organizarea cetelor de juni 

şi rolul tarostelui, până la des-

făşurarea colindatului şi orga-

nizarea „conacului".

Partea fi nală a fost dedica-

tă momentului artistic, susţi-

nut de Grupul Tradiţional „Mă-

rişana”, format din locuitori 

ai satului clujean Mărişel, 

Munţii Apuseni.

Totodată, în seara zilei de 

15 decembrie, în Stephans-

platz din Viena, colindele ar-

haice din Mărişel au fost adu-

se în spaţiul public printr-un 

moment de tip fl ashmob, ini-

ţiat cu implicarea Centrului 

de Cultură şi Artă „Tradiţii 

Clujene”. Demersul care a pus 

în valoare patrimoniul cultu-

ral imaterial din judeţul Cluj 

a impresionat atât localnicii 

vienezi, cât şi turiştii, care 

s-au oprit pentru a asculta şi 

a surprinde momentul.

Tradiţiile clujene, 
celebrate la Viena
Clujul a fost din nou un promotor al tradiţiilor 
şi valorilor româneşti peste hotare

Eliza LUCACIU
redactia@monitorulcj.ro

Teatrul Naţional „Lucian 

Blaga” din Cluj-Napoca 

anunţă avanpremiera şi 

premiera spectacolului 

„Un altfel di Harap-Alb”, în 

regia şi scenariul lui Ionuţ 

Caras, inspirat din cunoscu-

tul basm al lui Ion Creangă.

Cele două reprezentaţii vor 

avea loc astăzi şi pe 20 de-

cembrie, de la ora 19:00, în 

Sala mare a teatrului.

„Un altfel di Harap-Alb” es-

te un spectacol dinamic, cu un 

comic irezistibil, care depăşeş-

te însă simpla funcţie de diver-

tisment. Regizorul Ionuţ Caras 

traduce eterna luptă dintre bi-

ne şi rău în limbajul generaţii-

lor digitale, propunând, dinco-

lo de umor, un comentariu cri-

tic şi o formă necesară de trezi-

re a spiritului civic. Elementele 

feerice devin astfel pretexte pen-

tru refl ecţie, iar râsul funcţio-

nează atât ca semnal de alar-

mă, cât şi ca posibil instrument 

al transformării colective.

Montarea propune o reinter-

pretare neconvenţională a po-

veştii clasice, plasând eroul li-

teraturii române într-o mitosfe-

ră contemporană, populată de 

personaje şi tipologii uşor re-

cognoscibile. Folosind structu-

ra tradiţională a basmului şi ar-

mele satirei, spectacolul vorbeş-

te despre lumea de azi, cu ero-

ismele şi metehnele ei, pe care 

le cunoaştem, dar pe care ade-

sea alegem să le ignorăm.

Spectacolul benefi ciază de 

o echipă artistică amplă: deco-

rul minimalist este semnat de 

Adrian Balcău, costumele ex-

presive aparţin Zsófi  a Gábor, 

coregrafi a este realizată de An-

drea Gavriliu, iar universul so-

nor este construit pe muzica 

Ancăi Hanu. Împreună, aces-

tea conturează o lume scenică 

în care nostalgia poveştilor de 

odinioară se întâlneşte cu ener-

gia şi exuberanţa prezentului.

Prin ironie, aluzii politice şi 

momente coregrafi ce, „Un altfel 

di Harap-Alb” devine o pledoarie 

pentru solidaritate, curaj şi 

prietenie, chiar şi într-o realitate 

aparent dominată de ridicol, 

invitând publicul la o experienţă 

teatrală antrenantă, actuală şi 

profund relevantă.

Un Harap-Alb mai actual ca niciodată, 
pe scena Teatrului Naţional
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Oleg GHILAS
redactia@monitorulcj.ro

De la 1 ianuarie 2026, clu-

jenii vor plăti mai mult 

pentru serviciile de furniza-

re a apei potabile şi canali-

zare. Ultima majorare a 

avut loc în vara acestui an.

Compania de Apă Someş S.A. 

informează că tarifele pentru ser-

viciile de apă şi canalizare vor fi  

majorate de anul viitor.

În august 2025, tarifele pen-

tru serviciile de apă şi cana-

lizare au fost majorate ca ur-

mare a creşterii cotei de TVA 

de la 9% la 11%, în urma mă-

surilor fi scale impuse de Gu-

vernul Bolojan.

Apă mai scumpă 
de la 1 ianuarie 2026!

Compania de Apă Someş 

S.A. anunţă intenţia de ajus-

tare a preţului apei potabile, 

respectiv a tarifului de cana-

lizare-epurare, începând cu 1 

ianuarie 2026.

Noile tarife propuse:

• Preţul la apa potabilă va fi  

de 7,85 lei/mc, inclusiv TVA

• Tariful la canalizare-epura-

re va ajunge la 8,33 lei/mc in-

clusiv TVA (11% TVA).

Potrivit Companiei de apă, 

majorarea este explicată de 

necesitatea respectării strate-

giei tarifare. De asemenea, 

contractul de fi nanţare înche-

iat cu Ministerul Investiţiilor 

şi Proiectelor Europene impu-

ne anumite „condiţionalităţi”.

„Raţiunea necesităţii de 

ajustare a preţurilor/tarifelor 

rezidă în nevoia respectării 

Planului anual de evoluţie a 

tarifelor la apă şi canalizare 

(strategiei tarifare) în peri-

oada 2024-2028, conform ho-

tărârii nr. 28/09.08.2024 a 

Asociaţiei Regionale pentru 

Dezvoltarea Infrastructurii 

în Bazinul Hidrografi c So-

meş-Tisa, precum şi în ne-

voia de a îndeplini condiţio-

nalităţile din Contractul de 

Finanţare aferent Programu-

lui Dezvoltare Durabilă – 

PDD, încheiat între Ministe-

rul Investiţiilor şi Proiectelor 

Europene şi Compania de A-

pă Someş S.A.”, se arată în 

mesajul publicat de Compa-

nia de Apă Someş S.A., pe 

pagina de Facebook.

Noile preţuri au fost apro-

bate deja de către Autoritatea 

Naţională de Reglementare 

pentru Serviciile Comunitare 

de Utilităţi Publice, conform 

sursei citate.

Tarife mai mari 
si pentru alte judeţe

Tarifele se vor aplica în în-

treaga arie regională deservi-

tă din judeţele Cluj, Sălaj şi 

Mureş, de la 1 ianuarie 2026.

Ultima majorare a preţului 

apei la Compania de Apă So-

meş a avut loc la 1 august 2025.

Astfel, preţul apei potabi-

le va fi  majorat din noul an 

de la 6,64 lei/mc inclusiv 

TVA (11% TVA) la 7,85 lei/

mc, iar tariful de canaliza-

re-epurare creşte de la 7,05 

lei/mc inclusiv TVA (11% 

TVA) la 8,33 lei/mc.

Pentru modernizarea şi 

extinderea infrastructurii de 

apă şi canalizare-epurare, 

Compania de Apă Someş 

S.A. a atras a şasea finan-

ţare în valoare totală de pes-

te 625 milioane lei, lucrări-

le în cadrul acestui program 

acoperă perioada de progra-

mare 2021-2027.

Apa mai scumpă de la 1 ianuarie!
De anul viitor, tarifele pentru serviciile de apă şi canalizare în Cluj vor fi majorate

De la 1 ianuarie 2026, clujenii vor plăti mai mult pentru serviciile de furnizare a apei potabile

Oleg GHILAS
redactia@monitorulcj.ro

Bugetul Clujului a fost rec-

tifi cat negativ, miercuri, 

în şedinţa de Consiliu 

Local. Emil Boc a reacţio-

nat la solicitările USR: „Se 

datorează crizei bugetare 

prin care trece ţara. Fiind 

la guvernare, bănuiesc că 

înţelegeţi. Dacă nu, cereţi 

explicaţii de la colegii 

dumneavoastră”, a trans-

mis primarul Clujului.

Încă de la fi nalul lunii oc-

tombrie, primarul Emil Boc 

vorbea despre o posibilă rec-

tifi care negativă a bugetului 

municipiului Cluj-Napoca în 

contextul măsurilor fi scale 

promovate de Guvern.

În şedinţa de Consiliu Lo-

cal de miercuri, Boc a explicat 

care este situaţia proiectelor 

majore de infrastructură: cen-

tura metropolitană şi metroul, 

în condiţiile crizei bugetare.

Edilul Clujului a reacţionat, 

miercuri, la solicitarea consili-

erului Paul Helmer (USR) care 

arăta că a atenţionat în trecut 

cu privire la proiecţia „iluzio-

nistă” a bugetului pentru 2025.

„La precedenta rectifi care 

bugetară am atras atenţia că 

este o rectifi care iluzionistă. 

Am atras atenţia atunci că sunt 

şanse minime ca sumele păs-

trate în proiectul de buget să 

fi e atrase şi cheltuite deopotri-

vă până la sfârşitul anului. As-

tăzi vedem că riscul pe care 

l-am semnalat atunci se confi r-

mă. Vedem o rectifi care buge-

tară de 1,5 miliarde lei, adică 

din fi ecare 3 lei promişi cluje-

nilor că îi vom atrage şi inves-

ti până la sfârşitul anului, 1 leu 

dispare. La începutul anului aţi 

promis, domnule primar, cel 

mai mare buget din istoria Clu-

jului, la fi nalul anului vedem 

că a fost cea mai mare iluzie 

bugetară din istoria Clujului”, 

a declarat consilierul USR.

În 2025, municipiul Cluj-Na-

poca benefi ciază de un buget 

de 1 miliard de euro, din care 

peste 50% din bani sunt asi-

guraţi din fonduri europene.

Boc: „Proiecte, nu poveşti”

„Vă rog să ne scuzaţi că am 

atras proiecte în valoare de 5 

miliarde de euro pentru acest 

oraş şi sunt în diverse faze de 

derulare. V-aş ruga să ne mai 

arătaţi un oraş în România ca-

re a atras asemenea resurse”, 

a spus primarul Clujului.

„În derulare, factori inde-

pendenţi de noi ne pot amâna 

sau afecta derularea unor pro-

iecte. Dar toate aceste proiec-

ţii pe care le-am făcut se ba-

zează pe licitaţii, pe contracte 

semnate, nu pe poveşti. Faptul 

că în privinţa centurii metro-

politane nu am putut achita 

avansul, pentru că nu am pri-

mit de la Guvern banii nece-

sari pentru exproprieri, ca să 

putem emite autorizaţia de con-

strucţie astfel încât să putem 

plăti avansul, se datorează cri-

zei bugetare prin care trecem.

Bugetul statului nu permite 

să onoreze astăzi 600 de milioa-

ne de lei pentru exproprieri. Am 

primit 7 milioane de lei, ne-am 

adaptat şi am făcut exproprieri 

pe sectoare mai mici. Nu am şti-

ut de la începutul anului că vi-

ne criza bugetară. Am făcut tot 

ce a ţinut de noi pentru a ţine 

proiectul în derulare în condiţii-

le pe care le are ţara în prezent.

În ceea ce priveşte proiectul 

metroului, suma alocată este 

acum în trecere de la PNRR spre 

fondurile de coeziune, procedu-

rile nu sunt fi nalizate şi evident 

că nu am putut să cheltuim a-

ceastă sumă de bani. A fost de-

cizia Guvernului de a încheia 

PNRR, politic, cu Comisia Eu-

ropeană. Guvernul a decis că 

renunţă la o parte din proiecte-

le din PNRR şi preia proiectele 

care nu rămân acolo pe fondu-

rile de coeziune, proces în de-

rulare în momentul de faţă”, a 

adăugat Emil Boc.

Bugetul Clujului, 
modifi cat pe fi nal de an

Potrivit proiectului de buget 

rectifi cat, bugetul general de 

venituri se reduce de la 4,28 

miliarde lei la 2,86 miliarde lei.

Şi bugetul de dezvoltare este 

marcat de diminuări: de la 

2.354.006.999 la 931.962,290 lei.

Bugetul alocat pentru chel-

tuieli scade de la 4.999.677,423 

la 3,58 de miliarde de lei.

Proiectul de rectifi care a 

bugetului municipiului 

Cluj-Napoca a fost trecut cu 

16 voturi „pentru”, 2 voturi 

„împotrivă” şi 9 abţineri.

Contre în Consiliul Local pe tema rectificării 
negative a bugetului. Boc: „E criză bugetară. 
Nu am primit de la Guvern banii necesari”.

Rata anuală a infl aţiei în 

Uniunea Europeană a scă-

zut până la 2,4% în noiem-

brie, de la un nivel de 2,5% 

luna precedentă, iar 

România este în continuare 

ţara cu cea mai ridicată 

infl aţie, cu un avans anual 

al preţurilor de 8,6%, arată 

datele publicate miercuri 

de Ofi ciul de statistică 

al Uniunii Europene.

Luna trecută, ţările mem-

bre UE cu cele mai scăzute 

rate anuale ale infl aţiei au fost: 

Cipru (0,1%), Franţa (0,8%) 

şi Italia (1,1%). La polul opus, 

ţările membre UE cu ratele ce-

le mai ridicate ale infl aţiei au 

fost România (8,6%), Estonia 

(4,7%) şi Croaţia (4,3%).

Comparativ cu situaţia din 

octombrie 2025, rata anuală 

a infl aţiei a scăzut în 12 sta-

te membre, a rămas stabilă în 

cinci ţări şi a crescut în 10 sta-

te membre, inclusiv în Româ-

nia (de la 8,4% până la 8,6%).

Rata anuală a infl aţiei în zo-

na euro s-a situat la 2,1% în 

noiembrie, stabilă faţă de luna 

precedentă, depăşind uşor ţin-

ta pe termen mediu de 2% vi-

zată de Banca Centrală Euro-

peană (BCE). Cea mai mare 

contribuţie la rata anuală a in-

fl aţiei în zona euro a venit din 

partea serviciilor (1,58 puncte 

procentuale), urmate de ali-

mente, alcool şi ţigări (0,46 

puncte procentuale). În schimb, 

preţurile la energie au scăzut 

cu 0,04 puncte procentuale.

În cazul României, conform 

datelor publicate anterior de 

Institutul Naţional de Statisti-

că (INS), rata anuală a infl aţi-

ei a stagnat la 9,8% în luna 

noiembrie a acestui an, în con-

diţiile în care serviciile s-au 

scumpit cu 10,99%, mărfurile 

nealimentare cu 10,73%, iar 

mărfurile alimentare cu 7,64%.

Indicele armonizat al pre-

ţurilor de consum (IAPC), in-

dicator pentru determinarea 

infl aţiei la nivelul statelor 

membre ale UE, în luna no-

iembrie comparativ cu luna 

octombrie a fost 100,49%.

Rata anuală a infl aţiei în 

luna noiembrie 2025 compa-

rativ cu luna noiembrie 2024 

calculată pe baza indicelui ar-

monizat al preţurilor de con-

sum (IAPC) a fost 8,6%.

Rata medie a modifi cării pre-

ţurilor de consum în ultimele 

12 luni (decembrie 2024 – no-

iembrie 2025) faţă de preceden-

tele 12 luni (decembrie 2023 – 

noiembrie 2024), determinată 

pe baza IAPC, a fost 6,5%.  

 (Agerpres)

România a fost 
şi în noiembrie statul 
cu cea mai ridicată 
inflaţie din UE
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Oleg GHILAS
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Bolojan este nemulţumit 

de politicile sociale care 

permit evitarea muncii 

şi care aduc costuri 

uriaşe pentru buget.

Premierul spune că vrea 

să elimine pensionările an-

ticipate şi promite controlul 

concediilor medicale şi revi-

zuirea sistemului de indem-

nizaţii de handicap, notea-

ză Antena3CNN.

Pensionarea la 65 de ani, 
pentru toţi

România se confruntă si-

multan cu un defi cit major 

de forţă de muncă şi cu po-

litici sociale care nu încura-

jează reintrarea rapidă în ac-

tivitate. Aceste aspecte tre-

buie remediate, spune premi-

erul Ilie Bolojan.

„Trebuie să eliminăm po-

sibilităţile de pensionare an-

ticipată şi să ducem toate 

pensionările cât mai aproa-

pe de vârsta standard de 65 

de ani, în aşa fel încât să 

avem mai mulţi oameni în 

economia reală. În condiţi-

ile în care te poţi pensiona 

la 48-50 de ani, da, gân-

diţi-vă că atunci când eşti 

la maturitate profesională, 

oamenii când ar putea în-

toarce comunităţii acumu-

larea pe care au făcut-o în 

20-25 de ani, ei pleacă la 

vârful maturităţii personale 

în pensie”, a declarat pre-

mierul, într-un interviu acor-

dat într-un podcast realizat 

de Andi Moisescu.

Problema defi citului for-

ţei de muncă se acutizează, 

iar statul nu mai poate încu-

raja șomajul. Astfel, statul 

trebuie să transmită un sem-

nal clar prin care încurajea-

ză munca, iar spijinul soci-

al trebuie să reprezinte o so-

luţie temporară:

Conform premierului, Ro-

mânia are „peste 950.000 de 

persoane care benefi ciază de 

indemnizaţie de handicap”.

„Suntem în situaţia în ca-

re avem peste 950.000 de 

persoane care benefi ciază de 

indemnizaţie de handicap. 

Deci aproape un milion de 

români sunt în această situ-

aţie”, a afi rmat Bolojan, po-

trivit sursei citate.

Bolojan a susţinut că sco-

pul unei reforme nu este re-

ducerea sprijinului pentru per-

soanele vulnerabile reale, ci 

corectarea sistemului.

„Milioane 
de concedii medicale”

În ceea ce priveşte conce-

diile medicale, premierul a 

spus că acestea reprezintă 

un alt domeniu în care exis-

tă suspiciuni serioase de 

abuz. „Avem milioane de zi-

le pe an de concedii medi-

cale luate atât din sectorul 

public, cât şi din sectorul 

privat, iar anul trecut am plă-

tit aproximativ şase miliar-

de de lei pentru concedii me-

dicale în România”, a mai 

spus premierul Ilie Bolojan.

Nu este prima dată când 

Bolojan vorbeşte despre ano-

maliile din sistemul de pen-

sii. Recent, premierul a sus-

ţinut că statul nu mai poa-

te susţine financiar persoa-

ne care se pensionează la 

48 – 50 de ani.

Săptămâna trecută, Curtea 

Constituţională a României a 

amânat pentru 28 decembrie 

decizia privind reforma pen-

siilor magistraţilor.

Proiectul pe care Guver-

nul şi-a asumat răspunde-

rea în Parlament prevede 

creşterea vârstei de pensio-

nare la 65 de ani pentru ma-

gistraţi şi stabileşte cuantu-

mul pensiei la 70% din ul-

timul salariu net.

Ilie Bolojan vrea pensionarea la 65 de ani 
pentru toţi şi reducerea ajutoarelor de şomaj
Ilie Bolojan vrea vârstă standard de pensionare pentru toţi şi reformarea sistemului de ajutoare sociale. 
„Trebuie să eliminăm posibilităţile de pensionare anticipată”, spune premierul.

Bolojan este nemulţumit de politicile sociale care permit evitarea muncii şi care aduc costuri uriaşe pentru buget

Sergiu TĂMAŞ
redactia@monitorulcj.ro

Partidul AUR continuă 

să depună moţiuni împotri-

va membrilor din Guvern. 

Ministrul de Interne şi cel 

al Justiţiei sunt vizaţi acum 

de opoziţia suveranistă.

Liderul senatorilor AUR, Pe-

trişor Peiu, a depus, miercuri, 

17 decembrie 2025, în plenul 

Senatului, moţiunea simplă 

împotriva ministrului de Inter-

ne, Cătălin Predoiu (PNL).

„Domnule preşedinte, vă 

rog să luaţi act că depunem 

moţiunea simplă intitulată 

«România are prea mult no-

roc pentru a mai avea nevoie 

de politicieni mediocri. Culpa 

morală şi eşecul politic al mi-

nistrului Cătălin Marian Pre-

doiu». Moţiunea este însoţită 

de 42 de semnături de susţi-

nere şi vă rugăm să progra-

maţi dezbaterea şi votul”, a 

afi rmat Peiu.

Preşedintele Senatului, clu-

jeanul Mircea Abrudean, a 

precizat că moţiunea simplă 

depusă de grupul parlamen-

tar AUR va fi  dezbătută şi vo-

tată luni, 22 decembrie.

Ieri, AUR a depus o moţi-

une de cenzură şi împotriva 

ministrului Justiţiei, Radu Ma-

rinescu (PSD).

Moţiunea este intitulată 

„Dreptate pentru România – 

justiţia trebuie să devină cu 

adevărat serviciu public în 

slujba cetăţenilor”.

Moţiunea simplă este ini-

ţiată de cel puţin 50 de depu-

taţi, conform listei de semnă-

turi anexată, a precizat depu-

tatul AUR Dan Tanasă.

„Domnul ministru al Jus-

tiţiei, aşa cum îl văd româ-

nii, conduce un minister şi 

un domeniu care împarte 

mai degrabă nedreptate, în 

loc de dreptate. Îl putem 

acuza de o lipsă cronică de 

reacţie şi de iniţiativă de 

când a preluat mandatul, 

care subminează atât buna 

funcţionare a sistemului de 

Justiţie, cât şi încrederea po-

pulaţiei în justiţie. Şi vedem 

cu toţii aceste lucruri. De la 

subdimensionarea accentu-

ată a numărului de magis-

traţi în instanţe, până la hă-

ţişul de legi care face grea 

viaţa şi pentru judecători şi 

pentru avocaţi şi pentru jus-

tiţiabili, toate acestea sunt 

probleme generale de sis-

tem. Şi cineva, aşa cum es-

te normal în fiecare minis-

ter, trebuie să răspundă po-

litic”, a spus liderul grupu-

lui deputaţilor AUR, Mi-

hai-Adrian Enache, miercuri, 

într-o conferinţă de presă a 

AUR, potrivit Agerpres.ro.

Potrivit unui comunicat al 

AUR, „moţiunea denunţă eşe-

cul managerial major în asi-

gurarea unui act de justiţie efi -

cient, previzibil şi echitabil”.

„Durata excesivă a proce-

selor, blocajele sistemice, 

protestele prelungite ale ma-

gistraţilor şi lipsa oricărei re-

acţii ferme din partea minis-

trului au afectat direct drep-

turile fundamentale ale ce-

tăţenilor. Justiţiabilii, victi-

mele infracţiunilor şi mediul 

economic au fost lăsaţi fără 

protecţie reală, în timp ce 

promisiunile din programul 

de guvernare au rămas lite-

ră moartă. Absenţa unor re-

forme reale, a unei strategii 

coerente şi a asumării răs-

punderii au adâncit ruptura 

dintre cetăţeni şi sistemul ju-

diciar”, se arată în comuni-

catul citat.

Luni, pe 15 decembrie, par-

lamentul a adoptat moţiunea 

simplă împotriva ministrului 

Mediului, Diana Buzoianu. 

Moţiunea simplă, intitulată 

„Prahova sub asediu. Peste 

100.000 de români condam-

naţi la sete şi boală sub pri-

virea complice a ministrei Me-

diului, Diana Buzoianu”, a 

fost iniţiată de AUR.

AUR depune moţiuni pe bandă rulantă. 
Ministrul de Interne şi cel al Justiţiei 
sunt vizaţi acum de opoziţia suveranistă.

Sergiu TĂMAŞ
redactia@monitorulcj.ro

Deputatul clujean Remus 

Lăpuşan (PSD) crede 

că este nevoie de asumare 

şi curaj pentru a restabili 

încrederea oamenilor 

în instituţiile statului.

Deputatul Remus Lăpuşan 

a declarat în Parlament că Ro-

mânia traversează o perioadă 

difi cilă, marcată de probleme 

grave care afectează direct via-

ţa oamenilor şi încrederea în 

instituţiile statului. În astfel 

de momente, spune deputa-

tul, este nevoie de responsa-

bilitate, nu de explicaţii întâr-

ziate sau de pasarea vinei.

Acesta a atras atenţia asu-

pra situaţiei în care peste 

100.000 de români au rămas 

fără apă, printre ei se numă-

ră persoane în vârstă, bolnavi, 

spitale şi unităţi economice. 

Remus Lăpuşan consideră că 

este inadmisibil ca, în anul 

2025, un eşec administrativ 

să pună în pericol sănătatea 

publică şi activitatea econo-

mică a unor comunităţi între-

gi. Greşelile trebuie recunos-

cute şi asumate, iar soluţiile 

trebuie aplicate rapid.

Totodată, deputatul a vor-

bit despre tensiunile apărute 

în societate în urma unor in-

vestigaţii jurnalistice care pri-

vesc funcţionarea justiţiei. 

Acesta a subliniat că orice sus-

piciune legată de respectarea 

legii trebuie analizată cu se-

riozitate. Faptul că mii de oa-

meni au ieşit în stradă pentru 

a cere adevăr şi corectitudine 

este un semnal clar că socie-

tatea vrea transparenţă şi res-

pectarea regulilor.

Parlamentarul clujean a 

precizat că nimeni nu este 

mai presus de lege şi că in-

stituţiile statului trebuie să 

răspundă clar şi responsabil 

atunci când apar astfel de si-

tuaţii. Democraţia înseamnă 

reguli respectate şi decizii 

asumate, iar controlul între 

instituţii trebuie să se facă în 

interesul cetăţenilor.

El a făcut referire la vo-

tul exprimat în cadrul moţi-

unii simple împotriva minis-

trului mediului, deputatul a 

spus că acesta a fost un gest 

de responsabilitate faţă de 

oameni. Atunci când perfor-

manţa administrativă lipseş-

te, reacţia politică este fi reas-

că. Scopul nu este proteja-

rea unor funcţii, ci apărarea 

interesului public.

În final, deputatul Remus 

Lăpuşan a transmis că aces-

te crize nu au culoare poli-

tică şi că este nevoie de asu-

mare şi curaj pentru a re-

stabili încrederea oamenilor 

în instituţiile statului. Ro-

mânia are nevoie de soluţii 

clare, decizii ferme şi res-

pect faţă de cetăţeni.

Deputatul clujean Remus Lăpuşan 
(PSD): „Deciziile publice cer asumare, 
nu pasarea responsabilităţii”
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900 magazine specializate
în cartușe pentru imprimante

CLUJ-NAPOCA, Piața Cipariu, Tel: 0364266523
cluj@prink.ro  www.prink.ro

Telefon/Fax: 0264-41-45-68   Mobil: 0729-15-86-00

Comercializează, formatează și montează 
acumulatori auto, 

acumulatori tracțiune, 
acumulatori staționări.

Reprezentanța Batrom 
din Cluj Napoca 

se afl ă pe strada Streiului, nr. 12

Program: L-V – 08.00-18.00
S: 08.00-13.00

www.batrom.ro

Batrom  
reprezentanță și service

 Rombat SA Bistrița

¤  Experiență de 
peste 30 de ani

¤  Disponibilitate 
mare în stoc

¤  Orice anvelopă 
sau jantă 
la comandă

30
DE ANI

DE EXISTENȚĂ

TOATE ANVELOPELE ȘI JANTELE ÎNTR-UN SINGUR LOC !

Anvelope – Jante – Vulcanizare – Hotel Anvelope

Abonează-te la

monitorul

¤Nu rata știrile care 
contează! Alege 
un abonament și fi i 
mereu informat.

¤Cu numai 55 de lei 
pe lună ai informații 
de calitate și articole 
verifi cate.

¤Rămâi mereu 
la curent cu cele 
mai importante știri, 
analizate de jurnaliști 
profesioniști.

0371.177.371

27DE
ANI

 

Angajează:
MUNCITOR REVIZII ȘI VERIFICĂRI (INSTALATOR GAZ) în locațiile Cluj-Napoca, Bistrița, 

Baia Mare, Satu Mare - responsabil de efectuarea lucrărilor de revizii sau verifi cări ale 
instalațiilor de utilizare gaze naturale..

Profi l: Școală profesională/ generală, cu califi care în meseria de instalator gaze naturale. Per-
mis de  conducere ctg.B.

Îţi oferim:
• Contract de muncă pe perioadă nedeterminată;
• Salariu motivant și bonus de performanță lunar raportat la realizări;
• Program flexibil de muncă, de 8 ore/ zi. Sâmbata si duminica liber;
• Zile de concediu în funcție de vechimea totală în muncă, până la 30 de zile;
• Decont bilet odihnă (4500 lei net/ an);
• Tichete de masă de 40 lei/ zi;
• Ore suplimentare plătite 200%;
• Bonus pentru evenimente speciale;
• Prime periodice de Paște și de Crăciun;
• Bonus recomandare de 500 lei net;
• Decont dispozitive de vedere 500 lei net;
• Decont navetă;
• Program de mentorat și program individual de dezvoltare;
• Susținem financiar obținerea autorizăriilor ANRE și ISCIR;
• Oferim posibilitatea policalificării în funcție de nevoile companiei și programul de dezvoltare. 
 
Trimite CV-ul la Emanuel Baciu, email emanuel.baciu@eon-asistcomplet.ro tel. 0757.231.998

Link pentru aplicare directa:

www.eon-asistcomplet.ro

LINK PENTRU APLICARE DIRECTĂ:

Prieten drag de peste trei decenii, partener 

de nădejde în toate proiectele noastre de succes

CĂLIN OLTEAN
un om cu caracter deosebit, apreciat, respectat 

si iubit de toţi cei apropiaţi, deşi fi zic ne-a 

părăsit mult prea repede, dar în sufl etele 

nostre îl vom avea mereu aproape.

Bunul Dumnezeu să-l odihnească în linişte şi 

pace, iar ţie Gabi, îţi transmitem şi prin această 

cale cele mai sincere şi profunde condoleanţe.

Familia PASZKANY

DECES

Căţeluşă adorabilă oferită spre adopţie!
O căţelușă jucăușă și prietenoasă, culoare maro, năs-

cută la 10 septembrie 2025, își caută o familie respon-
sabilă și iubitoare.

Este sănătoasă și atent îngrijită, 
ideală pentru curte sau apartament.

Cei interesaţi de adopţie pot contacta:
Telefon: 0733-404642

Email: syld07857@gmail.com

De vânzare, UN ALTFEL DE APARTAMENT, 
în vilă, în cartierul Andrei Mureşanu

Apartament cu 3 camere de vânzare în cartierul 
liniştit şi select Andrei Mureşanu, din Cluj-Napoca.

Apartamentul e la mansarda înaltă a unei case 
cu curte, piscină și grădină.

15 minute de mers pe jos până în centru.

Suprafaţa utilă a apartamentului este de 76,7 mp:

¤ cameră de zi open space cu bucătăria

¤ două dormitoare ¤ hol ¤ baie ¤ terasă.

Pardoseală cu parchet de stejar multistratifi cat, 
geamuri duble cu sticlă și lemn. Centrală termică a casei.

Parcare în curte sau în faţa imobilului. Pivniţă 
comună cu boxă proprie.

Curte comună cu 2 imobile, suprafaţă de 10 ari. 

Piscină, spaţiu verde şi loc de recreere.

Ocupabil rapid.

Preţul: 200.000 euro.

Contact: 0744.664.660 sau 0742.047.017

ANUNŢ PUBLIC

S.C. ALTRADE COM S.R.L, titular al proiectului Re-
alizare lucrare: „Racordare la RED a locului de consum Pa 
â 2MW, Loc. Luna de Sus, nr. FN, com. Floreşti, jud. Cluj“, 
propus a fi  amplasat în Com. Florești, Sat Luna de Sus, str. 
DN1, Jud. Cluj.

Informaţiile privind proiectul propus pot fi  consultate la 
sediul Direcţiei Judeţene de Mediu Cluj, Calea Dorobanţi-
lor nr. 99 și la sediul S.C. ALTRADE COM S.R.L. cu sediul în 
mun. Cluj-Napoca, Piaţa Cipariu Nr. 9, Ap. 68/2 de luni pâ-
nă joi între orele 9:00 – 14:00.

Observaţiile publicului se primesc zilnic la sediul Direc-
ţiei Judeţene de Mediu Cluj.
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Dragoş Militaru, la 
un pas de revenire!

Dragoș Militaru (35 de ani), 
tehnicianul care a califi cat-o pe 
Unirea Dej în play-off-ul Ligii a 
2-a în 2023, este aproape de a 
reveni ca antrenor principal. 
Desemnat cel mai bun antrenor 
al Ligii a 2-a în sezonul 
2022/2023, Dragoș Militaru a 
absolvit în această toamnă cur-
surile pentru licenţa PRO, astfel 
că va putea antrena fără restric-
ţii la orice nivel în fotbalul profe-
sionist. Ultima oară antrenorul 
secund al lui Mihai Teja la Vejle, 
prima ligă din Danemarca, 
Militaru ar fi  la un pas de a re-
veni în antrenorat. Potrivit jur-
nalistului Emanuel Roșu, antre-
norul ar fi  ajuns la un acord cu 
Unirea Alba Iulia, primul loc în 
Seria a 7-a din Liga 3, pentru 
preluarea băncii tehnice. Cu toa-
te că formaţia antrenată până 
marţi de Alexandru Pelici era în 
grafi c cu obiectivul trasat pentru 
acest sezon, anume promovarea 
în al doilea eșalon, se pare că 
șefi i clubului au decis să rupă în-
ţelegerea cu fostul antrenor de 
la Hermannstadt și Voinţa Sibiu. 
Unirea Alba Iulia ocupă primul 
loc în Seria a 7-a din Liga 3, are 
43 de puncte după 17 etape, cu 
două mai mult decât principala 
urmăritoare, Poli Timișoara. Sub 
comanda lui Pelici, Unirea a 
marcat cele mai multe goluri 
până acum, 64, și au a doua 
cea mai solidă apărare, cu doar 
11 goluri încasate.

Sezon de toamnă, 
încheiat în Liga 3
Weekendul trecut a avut loc ulti-
ma etapă programată în 2025 
din cadrul Ligii a 3-a de fotbal 
masculin din România. Toate ce-
le patru echipei din judeţul Cluj 
care evoluează în al treilea eșa-
lon au fost repartizate în Seria a 
8-a. Sănătatea Cluj (locul 4, 35 
de puncte) este echipa clasată 
cel mai sus, pe ultima poziţie ca-
re asigură prezenţa în play-off la 
fi nalul sezonului regulat. Unirea 
Dej este pe locul 8, cu 14 puncte 
acumulate după 17 etape, cu 
doar unul mai mult decât 
Academia de Fotbal Viitorul 
Cluj, grupare afl ată pe o poziţie 
mai jos. Ultima în clasamentul 
general este Arieșul Sticla Turda, 
echipă care nu a obţinut decât 
două rezultate pozitive în acest 
sezon: a încheiat la egalitate în 
două rânduri și a cedat în nu 
mai puţin de 15 partide. 
Turdenii au, însă, o scuză pentru 
parcursul modest de până 
acum: echipa se pregătea să 
evolueze în Liga a 4-a când, cu 
mai puţin de o săptămână îna-
inte de debutul noului sezon, au 
fost anunţaţi că vor lua startul în 
eșalonul al treilea.

Pe scurt

joi, 18 decembrie 2025

Sergiu CRĂCIUN
redactia@monitorulcj.ro

După un start modest 

de sezon sub comanda lui 

Ioan Ovidiu Sabău, culmi-

nat cu eliminarea echipei 

Rapid din Cupele Europene 

şi cedarea punctelor în 

prima parte a sezonului, 

conducerea clubului arde-

lean pare să fi  redresat cora-

bia: l-a numit în funcţie pe 

Cristiano Bergodi, iar echipa 

a renăscut sub comanda 

tehnicianului italian.

„U” Cluj are 6 victorii şi 

două egaluri în ultimele 9 me-

ciuri disputate în toate com-

petiţiile, astfel că şansele ca 

echipa să reuşească califi ca-

rea în play-off pentru al doi-

lea an la rând au crescut.

„Problema a fost 
şi cu Neluţu”

„Sunt multe variante, sunt 

foarte multe meciuri directe 

între cele 6-7 echipe. În ulti-

ma etapă jucăm la FCSB aca-

să, sperăm să nu depindem de 

acel meci. Dacă vom ajunge 

la acel meci, vom încerca să 

ne jucăm şansa până la capăt.

Am avut acel început de 

sezon foarte prost, aşteptă-

rile erau diferite şi din par-

tea spectatorilor, şi a lui Ne-

luţu. Atmosfera nu mai era 

foarte bună şi, ca să spun 

aşa, am avut o experienţă 

necesară. A fost un restart 

pentru toată lumea. Am re-

uşit să câştigăm câteva me-

ciuri şi am avut încredere în 

ultimele 7 meciuri, am legat 

victorii. Cred că asta a fost 

problema şi cu Neluţu, am 

avut câteva meciuri bune dar 

nu am reuşit să legăm câte-

va victorii, să ofere linişte 

echipei”, a transmis Radu 

Constantea într-o interven-

ţie pentru Fanatik.

18 jucători au contract 
şi pentru sezonul viitor!

Ofi cialul clujenilor a anun-

ţat că vor urma transferuri în 

pauza competiţională şi chiar 

a numit compartimentul în 

care sunt căutaţi jucători, în-

să nu a rostit numele vreunui 

jucător care ar putea ajunge 

pe Cluj Arena. Mai mult, Con-

stantea a anunţat ce contrac-

te au fost prelungite în ulti-

ma perioadă.

„Încă nu am intrat în dis-

cuţii cu Cristiano despre ju-

cători, s-a concentrat pe me-

ciurile pe care le-am avut şi 

pe care le avem. Îi mulţumim, 

ştia foarte bine lotul pe care 

îl are la dispoziţie. Dacă vom 

reuşi în iarnă să găsim 1-2 va-

riante care să ne ofere plus 

valoare din perspectiva asta, 

cu siguranţă vom acţiona, dar 

nu a avut cerinţe speciale.

Noi suntem stabili fi nan-

ciar în continuare şi ne do-

rim să rămânem aşa. Vrem 

să nu ne depăşim bugetul şi 

la ora actuală lucrurile ara-

tă ok. Poate putem aduce ju-

cători pe zona ofensivă. Cred 

că avem 2-3 jucători cu ca-

racteristici similare în zona 

ofensivă. În vară, când era 

Neluţu, zona extremelor nu 

am acoperit-o foarte bine. 

Atunci încă era Thiam aco-

lo. A venit şi Gheorghiţă, în-

să nu e o extremă clasică. 

Până la urmă, e o părere 

strict personală.

Am prelungit contractele 

şi cu Simion, respectiv Co-

drea. Am prelungit şi cu Ma-

calou şi mai avem discuţii cu 

câţiva jucători, vedem. Sunt 

Codrea, Simion, Macalou, Nis-

tor şi Chipciu jucătorii a că-

ror contracte au fost prelun-

gite. 18 jucători din actuala 

structură au contract şi pen-

tru următorul sezon. Vrem să 

stabilizăm lotul, să fi e linişte. 

Ne uităm atent şi ce se întâm-

plă cu Legea Novak, încercăm 

să avem un număr de jucă-

tori importanţi în cadrul lotu-

lui”, a conchis Radu Constan-

tea pentru sursa citată.

Universitatea Cluj este pe 

locul 7 înaintea ultimului meci 

din acest an, programat pe 

teren propriu contra Farului 

Constanţa.„Studenţii” au 30 

de puncte după 20 de etape 

şi sunt la egalitate cu Oţelul 

Galaţi, echipa afl ată pe ulti-

mul loc care asigură prezen-

ţa în play-off la fi nalul sezo-

nului regulat.

„U” Cluj are planuri mari 
după pauza de iarnă
Universitatea Cluj are planuri măreţe după ultima etapă din 2025: vrea 
să întărească echipa în pauza competiţională pentru a ajunge în play-off

Universitatea Cluj are planuri măreţe după ultima etapă din 2025

Sergiu CRĂCIUN
redactia@monitorulcj.ro

Fostul arbitru Cristi Balaj 

(54 de ani) a fost preşedin-

tele CFR-ului în perioada 

noiembrie 2021 – octom-

brie 2025. El a demisionat 

din cadrul echipei în urmă 

cu două luni, măcinat de 

problemele fi nanciare şi 

sportive cu care se con-

fruntă clubul în acest 

sezon. Astfel, în urma unei 

discuţii cu patronul Neluţu 

Varga, el a decis să plece 

de la echipă şi să renunţe, 

cel puţin pentru moment, 

la activitatea sa în fotbal.

În locul său a fost readus 

Iuliu Mureşan (71 de ani), fos-

tul preşedinte al clubului din 

perioada de glorie, 2008-2012, 

atunci când echipa a avut trei 

participări în grupele Ligii 

Campionilor. Deşi nu mai lu-

crează în prezent pentru for-

maţia din Gruia, Balaj a dez-

văluit că nu a încasat din par-

tea CFR-ului toţi banii care îi 

sunt cuveniţi în urma peri-

oadei de la Cluj, însă spune 

că are încredere în capacită-

ţile lui Varga de a redresa 

clubul şi crede că este doar 

o chestiune de timp până 

când îşi va revendica drep-

turile fi nanciare. „Da, mai 

am bani de luat, dar au plă-

tit banii pe care îi aveau de 

dat. Sper să mi se întâmple 

şi mie. Important e să mear-

gă clubul mai departe pentru 

că lotul e mai bun decât cel 

de anul trecut”, a spus Cristi 

Balaj pentru Digi Sport.

A renunţat la fotbal 
şi are propriul business

Având un salariu lunar de 

25.000 de euro, sursa citată a 

anunţat de curând că suma pe 

care Balaj ar mai trebui să o 

primească din partea CFR-ului 

este cuprinsă între 150.000 şi 

200.000 de euro. Un titlu de 

campioană în 2022 şi o Cupă 

a României în 2025 au câştigat 

vişiniii cât timp Cristi Balaj a 

fost ofi cialul echipei. După des-

părţirea de fosta campioană, el 

a decis să se ocupe de un bu-

siness propriu care prevede fa-

bricarea şi comercializarea unor 

suplimente naturale.

„Despărţirea de CFR a fost 

amiabilă, am vrut să plec când 

şi-a dat demisia Dan Petrescu. 

A venit Mandorlini. Am vorbit 

cu domnul Varga. Era inevita-

bil acest moment. M-am regă-

sit în nişte situaţii pe care nu 

mi le-am dorit. E important să 

ştii când să faci o pauză.

Am avut discuţii despre in-

solvenţă când am ajuns eu la 

club. Am terminat pe profi t 

anul trecut, cu vânzări de ju-

cători. Se putea face profi t şi 

anul acesta cu atenţie mai 

multă. 4 ani la CFR au însem-

nat mai mult decât 10 ani la 

alt club. În momentul de fa-

ţă, nu am nicio ofertă”, a spus 

fostul „central”.

Cristi Balaj n-a plecat cu bani de la CFR Cluj!


	pagina 01
	pagina 02
	pagina 03
	pagina 04
	pagina 05
	pagina 06
	pagina 07
	pagina 08

